

I N F O R M A R E

Agenția Europeană de Mediu (EEA) a publicat raportul „*Accelerarea economiei circulare în Europa - starea actuală și perspective 2024*” (*Accelerating circular economy in Europe – state and outlook 2024*”, din care vă prezentăm unele alegeri pe care le considerăm de interes pentru toți.

Dezvoltarea unei economii circulare este o componentă esențială a eforturilor Uniunii Europene de a soluționa problema schimbărilor climatice, a pierderii biodiversității și a poluării. Raportul oferă o analiză exhaustivă a modului în care UE se poziționează în tranziția către o economie circulară mai intensă în condițiile voinței politice puternice observate în cadrul "Green Deal" al UE, însoțită de opțiunile și perspectivele de accelerare în continuare a acesteia.

Cu o rată de circularitate de 11,5% în 2022, Europa consumă o proporție mai mare de materiale reciclate decât alte regiuni ale lumii. Cu toate acestea, progresul în UE a fost lent și suntem încă departe de ambiția de a dubla rata de circularitate a Uniunii până în 2030. Eforturile de a transforma economia europeană, în mare măsură liniară, „de aruncat”, într-una circulară, vor necesita acțiuni îndrăznețe și punerea în aplicare mai fermă a măsurilor existente.

Raportul explică faptul că multe politici ale economiei circulare sunt încă relativ noi, iar unele nu au fost încă implementate pe deplin la nivel național. Politicile Uniunii Europene privind economia circulară au fost intensificate în ultimii ani, dar acestea trebuie să-și crească gradul de impunere și să fie orientate mai bine spre îndeplinirea obiectivelor, pentru a accelera trecerea la o economie bazată preponderent pe procese de regenerare. Aceasta înseamnă să se treacă de la accentul puternic pus în prezent pe problema deșeurilor, la o abordare mai direcționată asupra utilizării durabile a resurselor.

Raportul analizează, de asemenea, acțiunile posibile pentru viitor, cum ar fi stabilirea unor obiective viabile și promovarea unei reciclări mai eficiente, și invită UE să analizeze mai mult aspectele economice ale aprovizionării cu materii prime și să se concentreze asupra cerințelor consumatorilor, asupra modului în care se pot schimba comportamentele acestora, precum și asupra integrării unor principii de tranziție echitabilă în acțiunile viitoare. Dar, maximizarea valorii și a funcțiilor produselor existente necesită o creștere semnificativă a gradului de utilizare pentru fiecare produs și o durată de viață mult mai lungă a produselor. Succesul pe scară largă al unei economii circulare se bazează în mare măsură pe întoarcerea unor cantități substanțiale de materii prime secundare de înaltă calitate la o utilizare în scopuri productive. Din păcate este puțin probabil să se poată obține o reducere semnificativă a generării de deșeuri până în 2030, deși reciclarea a crescut de-a lungul timpului, ratele au stagnat în ultimii ani.

Europa nu poate, de una singură, să limiteze utilizarea nesustenabilă a resurselor care are loc la scară globală, prin urmare, va fi esențial un cadru de guvernare globală robust privind utilizarea resurselor și economia circulară.

Acum este momentul să accelerăm trecerea către o Europă mai circulară.

Serviciul Calitatea Factorilor de Mediu - APM Constanța

05.04.2024